

Vicent Goyaga Jullien  
abog. del

D. Sureda

# La Federación

PERIÓDICO REPUBLICANO. ÓRGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCIÓN  
CALIE BAZAN 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
2 reales al mes en toda España

ARTÍCULOS DEL MAESTRO

## CADUCIDAD DE LAS VIEJAS

### INSTITUCIONES

La vida del anacoreta ha sido considerada como la más cristiana. ¿Qué es un anacoreta? Un hombre que se aísla del mundo, que sacrifica ante los altares de Dios todas las afecciones de familia, que ayuna, que macera sus carnes, que se concentra con el Señor y espera que el ángel de las tumbas venga a robar por sus ataduras y abrirle las puertas de los cielos. Las consecuencias no han sido deducidas solamente por mí: lo han sido por cien varones eminentes del cristianismo, que figuran en el catálogo de fundadores y de santos. ¿Por qué, además, los cristianos de los primeros tiempos anhelaban los tormentos de martirio y provocaban por merecerlos las iras de sus implacables enemigos? En las fiestas del paganismo se adelantaban con frecuencia entre la muchedumbre y derribaban del ara las imágenes de los dioses del Olímpico. ¿A qué, sino, a sus ardientes aspiraciones al paraíso: era debida esa imprudencia, condenada por la misma Iglesia?

Si en todos tiempos han sido pocos los que han seguido el camino del mártir y de anacoreta, ¿qué prueba sino que un principio cuya aplicación contraría a la naturaleza del hombre, no puede llegar nunca a todas sus naturales consecuencias? La propiedad y la familia llamarán sin cesar nuestras miradas desde el cielo a la superficie de la tierra; el lazo económico que nos une con los demás hombres, nos hará interesar por la sociedad en que vivimos; el vínculo psicológico que media entre nosotros y el universo no dejará que le olvidemos ni le odiamos. Los sentidos, la inteligencia, las pasiones, ¿como han de permitir tampoco esa especie de anonadamiento a que nos condena este dualismo? La vida puramente ascética es un suicidio, que afortunadamente consumarán muy pocos, atendido el número de individuos que componen nuestra especie.

¡Desgracia de la humanidad si las consecuencias del principio fuesen ó pudiesen ser aceptadas por la mayor parte de los hombres! ¿Qué es la muerte para el que tiene fe en la eternidad del ser y del espíritu? Una transformación, un nuevo accidente de la vida. ¿Qué para el que cree en el dualismo del cielo y de

la tierra? La extinción completa de la vida misma. Para éste, ¿qué es la humanidad después de la muerte más que una palabra? Para aquél, ¿qué es sino el medio donde ha de renacer y participar del bien a que contribuyó con sus esfuerzos? El uno se siente pues, solidario con la humanidad en el tiempo, el otro insolidario; el uno está dispuesto a sacrificarse por los hijos de sus hijos, el otro sólo para salvar su alma de las regiones del infierno. ¿Se creará este, cuando menos solidario, con la humanidad para él, cuando no logran aspirárselo ni su Patria ni sus mismos padres; cuando aborrece la mujer que había de compartir con él los placeres y los dolores de la vida, cuando para ser más perfecto se esfuerza en cruzar el mundo sin dejar tras sí rastro de su estéril existencia.

La sanción del mal sobre la tierra, la insolidaridad, el anonadamiento moral del hombre; he aquí por fin, los resultados del dualismo. ¿Qué viene a ser, pregunto ahora, la inmunidad, si no nos consideramos con ella solidarios? Habrá sólo individuos, la humanidad no será más que un ente de la razón, una quimera inútil de todo punto que hablemos de sus leyes, inútil que trabajemos por la realización de su destino. ¿Su destino? ¡Ah! Esta palabra en boca de un dualista es un sarcasmo. ¿Para qué, según él, estamos todos aquí, sino para borrar con lágrimas y sangre una mancha que no han podido lavar aún las lágrimas ni la sangre de cien generaciones? No le mentéis siquiera la humanidad al dualista, porque para él cada hombre vivo se concentra en Dios; muerto, se une con él ó baja para una eternidad a las últimas regiones de la muerte.

F. PI y MARGALL.

## DE TEINRES

«El Crédito», Rafael Terol, núm. 2, a partir del día 10 de Abril, y al igual que viene haciéndolo la Caja de Ahorros de Alicante, celebrará subastas quincenalmente, pasando a la venta lotes, que por su valor intrínseco y por el poco precio en ellos fijado, constituyen en una verdadera ganga.

Oportunamente se repetirán al público los Boletines de venta.

## SIEMPRE FEDERALES

Nuestro estimado colega, «El Federal», de Valencia, anda, de poco tiempo a esta parte, completamente desorientado, y así se le vé un día combatir cuantas disposiciones emanan del Consejo Nacional Federalista, que él considera atentatorias a la buena doctrina, como al siguiente aplaude lo que antes combatiera.

Recordamos que no hace mucho tiempo, tan estimado colega, rompió lanzas en defensa de la pureza de nuestro credo político, no admitiendo nada que viniera a mermar en lo más mínimo la estatuido en el Programa de 22 de Junio de 1894.

Por si el Consejo Nacional se había ó no extralimitado en sus funciones al hacer la convocatoria para la Asamblea del 20 del pasado Mayo, «El Federal» arremetió contra los consejeros y se puso de parte de los organismos federales de Cataluña que no reconocen nuestro primer organismo director. Y fué tan allá en sus censuras, que se rebeló, hasta el extremo de romper con la disciplina del partido.

Y «El Federal» en otros tiempos tan amante de la pureza de nuestro credo, tan enamorado de la virtud del Programa de 22 de Junio de 1894, en menos de una hora, se olvida de sus campañas federales y se pasa con armas y bagajes al campo unitario, que no otra cosa es eso del partido «Autonomista» formado en Valencia por los amigos y correligionarios de Blasco Ibañez, los cuales admiten la autonomía solo en el terreno administrativo, cosa que en la actualidad aceptan los propios mauristas.

Y es tal el empeño de «El Federal» de que el partido «autonomista valenciano» tome cuerpo, que un día y otro viene aconsejando a nuestros amigos los antiguos, los probados federales a que pleguen su gloriosa bandera, para sumarse a ese núcleo que sin orientación fluctúa en el campo republicano, cosa que no habrá de conseguir, porque los que hemos aprendido a ser federales por las lecciones del Maestro Pi y Margall, los que siempre hemos sido federales, podremos admitir uniones ó coaliciones con todos los republicanos, pero estas siempre transitorias y para fines concretos y determinados.

Por lo tanto, déjese «El Federal» de pedir para su evolución el concurso de los correligionarios de Pi y Margall, porque estos seremos siempre federales.

## ADVERTENCIA

—(0)—

Al entrar en máquina las planas del presente número, se nos ha empastelado la segunda, y para no demorar la salida del mismo, nos hemos visto obligados á tener que correr la composición de la terceray publicar solo esta hoja.

## VERSOS

### EL FISCO

Al llegar, no imputa el día,  
un recaudador cualquiera  
á una choza que tenía  
por cortina una palmera,

vió una cabra en el umbral,  
y á una esposa y un esposo  
que hacen ser al animal  
nodriza de un niño hermoso.

Por contribución y dietas,  
de improviso al labrador  
le reclama dos pesetas  
el brusco recaudador.

¡Mas ni mujer ni marido  
pueden cumplir con la ley,  
porque nunca han conocido  
por sus monedas al rey!

Lleva, en pago, á la justicia  
la cabra el recaudador,  
dejando así sin nodriza  
al niño del labrador.

Su amparo entonces la madre  
pide á la Virgen María,  
y exclama furioso el padre:  
—¡Cuándo llegará la mía!

¡Y el niño? ¡De hambre murió!  
La madre murió de pena,  
de rabia el padre se ahorcó...  
y aquí termina la escena.

Aunque esta tragedia espanta,  
¡ved con qué aire indiferente  
la alondra en los campos canta  
y el sol marcha hacia Poniente!  
CAMPOAMOR.

## SUETOS

El miércoles tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro buen amigo el caracterizado federal de Elda, D. Blas Vera Maestre, quien por la tarde del mismo día marchó á Villena, donde le llevaron asuntos comerciales.

También el mismo día vino á Alicante nuestro no menos querido amigo particular, el laureado poeta y aplaudido autor dramático, D. Maximiliano G. Soriano, el cual en el tren de la tarde regresó á Elda.

Le ha sido conferida la representación en esta plaza y provincia de la importante casa exportadora de vinos Berihuete Hermanos, de Jerez de la Frontera, á nuestro compañero D. Francisco Beviá Villanova.

Por que un periódico de Madrid ha dicho que los liberales serán poder antes de que termine el año actual, los moretistas de esta levantina tierra están que no caben en el pellejo de puro gozo, sin faltar quien tan de veras lo ha creído, que á estas horas ya se está relamiendo los labios, solo de pensar que para Navidad podrá comerse el tradicional «pavo.»

Y llegan á tanto los partidarios del hombre de la célebre cartita, que ya andan repartiéndose los puestos y preparándose para dejar burlados á los demócratas ó canalejistas.

No hay que precipitarse, señores, que cuando ese día llegue se verán muchas cosas, y alguien quedará viendo visiones

El laborioso pueblo de Jijona, ha festejado á su predilecto hijo señor Regino Soler, con un banquete de más de 200 comensales.

Lo cual demuestra que los jjonencos, saben, como los alicantinos, pagar con creces los favores recibidos, y castigar como se merece á quien, soberbio y necio nos injuria por que se considera un semi Dios.

Tome nota el solitario de «Marco»

Se encuentra enfermo aunque afortunadamente la dolencia no es de cuidado, nuestro querido amigo y correligionario distinguido, el prestigioso federal D. Carlos Costas Alvarez, Presidente de la Junta Municipal Federalista del 2.º distrito de Barcelona y colaborador de este semanario.

El señor Costas que sabe lo mucho que se le quiere en esta casa, comprenderá cuan grandes son nuestros deseos de verle completamente restablecido.

El jueves estuvimos en el inmediato pueblo de Villafranqueza con el solo objeto de saludar á nuestros amigos y pasar unas horas en compañía de nuestro distinguido correligionario don Francisco Linares Such, que se halla veraneando en su hermosa finca «Aurora»

El alcalde de Villafranqueza ha llevado á cabo algunas reformas que embellecen el pueblo, pero hay que convenir en que la fuentesita colocada en la plaza Mayor, es de lo más ridículo que se conoce.

El distinguido publicista D. Ubaldo Romero Quiñones, ha tenido la galantería de remitirnos su nueva obra intitulada «Rendención Agraria».

La hemos hojeado y podemos decir que la nueva producción del señor Romero es un completo estudio analítico de los males que afligen al pueblo productor.

Los que deseen adquirir tan preciado como provechoso libro, pueden dirigir sus encargos á esta Redacción acompañando su importe.

La mayor parte de los días no recibimos la visita de nuestro querido colega «La Correspondencia de Alicante».

## EL CREDITO

Rafael Terol 2.º

*Dinero:* Sobre abajas, géneros, ropas, muebles, pianos, máquinas, papeletas de la caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor

*Dinero:* Al comercio y propietarios con una sola firma.

*Dinero:* A militares, empleados de plantilla y á clases pasivas.

## Interés módico

*NOTA:* Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

## Sin apetito

Ningún remedio inferior pudo aliviar

Desearnos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta.

«Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportan alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva á cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y substituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valeriano, 127, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.